

# “以旧换新”赋能绿色家电

专家提醒:消费者应避免使用超过安全年限的家电

## 1

### 旧家电不坏不修? “家电超龄”隐患不容忽视

“家里的空调用了十多年,眼见高温天气连连,趁着以旧换新的优惠活动,正好换台新的。”国庆假期里,佛山市民陶女士淘汰了家里的旧空调。新购置的大1.5匹的一级能效变频空调让她感受到了生活品质的跃升,“旧空调已经用了12年,噪音大,还耗电。新空调特别安静,吹起来也很舒服”。

根据佛山市家电以旧换新政策,购买单件新家电按照实际成交价格的10%给予补贴,补贴最高不超过500元/台。新空调原本需要2599元,减去补贴以及商家优惠,最终陶女士只花了2150元。

像陶女士这样有换新需求的消费者不少。相关数据显示,我国目前家电保有量已超过21亿台,按照每年超20%的淘汰率测算,2022年预计有2亿台家电产品达到安全使用年限,其中,电视超

3000万台,洗衣机超3700万台,空调超5200万台,冰箱超5800万台,电热水器超1800万台,吸油烟机超1400万台。

“我国家电规模化更新换代的窗口期已开启。”中国家用电器协会执行理事长姜风表示,经历了上一轮以旧换新和家电下乡政策后,农村市场的家电产品基本到了更新期,而城市消费市场更是到了存量市场巨大的阶段。

与此同时,国内城乡居民家庭家电超期服役现象仍较为普遍。广东省消委会有关负责人也指出,随着国家及广东等多地连续出台促进消费措施,有关各类家电的促销活动和让利政策纷纷落地,家电市场正成为促进消费的重要发力点,家电“以旧换新”也成为新趋势,但仍有不少消费者坚持旧家电“不坏不换”。

殊不知,超龄使用家电产品带来的多重隐患不容小觑。有业内人士指出,首先,铅、汞、氟是许多家电的必需材料,超期服役的家电很有可能使这些有毒有害物质外泄,影响消费者的身体健康;其次,“超龄”家电耗电、耗气比节能产品高出30%至40%。同时,废旧家电处理不当,将会威胁自然生态环境,危害人体健康;再有,超期服役家电“三天一小修,五天一大修,修了再修”的状况非常普遍,在无形中为消费者增添了时间和使用成本。

“事实上,多数废旧家电由于体积、拆卸等难题,消费者很难自己完成,需要专人处理。鼓励家电回收和以旧换新,可以帮助消费者及时迭代老旧电器,减少使用风险,从另一个角度来说也促进了消费的扩容提升。”有业内人士说。

今年家电行业最大的热点是什么?以旧换新。

上一轮以旧换新10多年后,在政策的鼓励下,家电以旧换新的窗口终于在今年打开,从厂家到渠道全面落地。加快淘汰超期服役家电,大力推广绿色智能家电,符合消费升级和产业发展的大趋势,既有利于保护消费者的人身和财产安全,提高生活质量,又能够拉动经济、促进可持续发展。

数据显示,我国作为世界最大的家电生产国与重要的消费国,已经进入家电报废高峰期。而在这个过程中,如何处理淘汰下来的废旧家电,成了业界普遍关注的一个难题。有受访业内人士表示,“以旧换新”成本居高不下构成挑战。他表示,中间折旧、储存、运输、处理等环节成本偏高。要释放庞大的存量市场潜力,家电“收旧”短板亟待弥补。

■采写:新快报记者 陈学东  
■图片:廖木兴

## 2

### 废旧家电谁来回收? 互联网平台一站式解决

想必你一定记得小时候在大街小巷听到的“高价回收冰箱、彩电、洗衣机……”早年间,我国的家电回收大多就是靠这类民间个体商贩专门回收,因此很难得到高效率、安全环保的拆解和循环利用。

当下,废旧家电回收渠道除了个体商贩,还有回收企业网点和互联网平台。个体商贩客观上减少了其他渠道的回收数量,但带来的影响远不止这些,在低价获得废旧家电后,某些个体商贩会对废旧家电进行简单的翻新处理,然后再进行二次售卖。这种做法既不利于废旧家电的循环利用,还带来了安全隐患。

为了规范家电回收并解决无序回收带来的环境污染问题,我国出台了包括

《废弃电器电子产品回收处理管理条例》在内的一系列文件,促使家电回收形成了常态化回收模式。目前,在京东、天猫、苏宁等各大电商平台都能轻松完成旧家电回收。2022年8月,京东宣布升级电器以旧换新服务,支持手机、电脑数码、家电品类以旧换新,用户最多可同时选择6件旧产品进行换新。

天猫平台则与6家回收企业稳定合作,支持全国用户回收空调、电视机、冰箱、洗衣机、热水器、电脑、手机等产品,回收款以现金或红包的形式兑现。

同时,部分家电巨头推出了上门拆卸、旧机运回、回收处理、新机上门安装等一站式服务。海尔智家的回收网络已整合了3.2万家线下门店、10万余名服务兵、100余个物流配送中心,覆盖

全国2800多个县市,以便实现“让家电回收下沉到每一个乡镇”。同时,用户还能通过海尔智家体验云APP、官网等渠道,提交废旧家电,如有更新换代的需求,则可以实现收旧和送新一次上门、一次物流完成。

“我们(美的)的绿色战略从产品原料到生产,从运输销售到报废的回收换新拆解处理,是一条完整绿色可持续的产业链。”美的集团绿色战略专家陈兴亨表示,用户选购好新产品后,工作人员会上门送新拉旧;旧机经过分拣,再被送至绿色拆解企业,经过规范的拆解处理,实现资源的再生再利用,促进节能减排和绿色循环经济发展。

## 3

### 总感觉旧家电被贱卖? 行业属性注定低价,但社会效益巨大

虽说一站式回收方便快捷,但在采访中记者发现,很多消费者心中都有个疑虑,就是感觉自家的旧电器被贱卖了。

不论是国际大牌还是国产品牌,无论是服役十年以上还是刚刚用了两三年,在回收平台预估报价中,废旧家电一律只能卖到数十元到数百元不等。和这些家电刚上市时动辄数千甚至过万元的售价相比,很多人都会觉得太便宜。

为什么家电回收这么低价?实际上,家电的属性注定了回收行业对待其的态度。无论黑白电,只要不是最顶尖的产品,就都是基于相当成熟的技术生产,难以在时间跨度中表现出明显的稀缺性。这让回收报价以规格而非具体型号来制定,缺乏差异化则抹平了价格差。以某卖场提供的家电回收选项为例,对残值较高的空调而言,如果选择空调、挂机、单冷、1.5P、不制冷/不运转的选项,会给出150元的线上估价。

尽管家电回收价格低,但对环境的贡献值却很高,能产生巨大的社会效益。

家电回收之后的处理主要是拆解提取有价值的元件和金属材料,废弃家电是废金属的重要来源,废金属里含有很多可再生资源。

有人曾做过估算:回收一个废弃的铝质易拉罐要比制造一个新易拉罐节省20%的资金,同时还可节约90%~97%的能源。回收1吨废钢铁可炼得好钢0.9吨,与用矿石冶炼相比,可节约成本47%,同时还可减少空气污染、水污染和固体废弃物。

2020年我国提出“双碳”目标后,家电回收在节约资源、保护环境等方面的重要意义更加凸显。

对于普通消费者而言,现阶段处理废旧家电的最佳途径,其实就是以旧换新。因为在渠道优惠和政策补贴影响下,消费者换购新家电时的花费可显著降低。

